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เรื่อง ค าตอบมากน้อยค่อย ๆ แทนค่าสูตร (2)

รายวิชาคณิตศาสตร์



เรื่อง ค าตอบมากน้อยค่อย ๆ 
แทนค่าสูตร (2)



จุดประสงค์การเรียนรู้

นกัเรียนสามาร 
แก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียว

โดยการใช้สูตร



สูตรการหาค าตอบ
ของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



b2 – 4ac  0



ตัวอย่างที่ 1 จงแก้สมการ x2 – 4x + 4 = 0 โดยการใช้สูตร

วิธีท า x2 – 4x + 4 =    0
a = , b = และ c = 
b2 – 4ac 

จะเห็นว่า

จะได้

−b ± b2 – 4ac

2a
จากสูตร = x

=



ตัวอย่างที่ 1 จงแก้สมการ x2 – 4x + 4 = 0 โดยการใช้สูตร

วิธีท า a = 1 , b = -4 และ c = 4
b2 – 4ac   = 0

จะเห็นว่า
จะได้

−b ± b2 – 4ac
2a

จากสูตร = x

−( ) ± 𝟏𝟏𝟏

2( )
= 



ตัวอย่างที่ 1 จงแก้สมการ x2 – 4x + 4 = 0 โดยการใช้สูตร

วิธีท า = x −(−4) ± 0
2(1)

= 

= 
ดังนั้น ค าตอบของสมการ คือ              



ตัวอย่างที่ 2

วิธีท า 2x2 + 3x + 7 =    0
a = , b = และ c = 
b2 – 4ac 

จะเห็นว่า

จะได้

−b ± b2 – 4ac

2a
จากสูตร = x

=

จงแก้สมการ 2x2 + 3x + 7 = 0 โดยการใช้สูตร



ตัวอย่างที่ 2 จงแก้สมการ 2x2 + 3x + 7 = 0 โดยการใช้สูตร

วิธีท า a = 2 , b = 3 และ c = 7
b2 – 4ac   = -47

จะเห็นว่า
จะได้

เนื่องจาก b2 – 4ac   < 0

ดังนั้น ไม่มีจ านวนจริงใดเป็นค าตอบของสมการ



ที่อยู่ในรูป ax2 + bx + c = 0
เมื่อ x เป็นตัวแปร  a, b และ c เป็นค่าคงตัว 

โดยที่ a ≠ 0 เป็นดังนี้

ค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



•  ้า b2 – 4ac > 0 แล้วจะมีจ านวนจริง 2 จ านวนเป็นค าตอบ

ของสมการซึ่งหาได้จากสูตร x =
−b ± b2 – 4ac

2a
•  ้า b2 – 4ac = 0 แล้วจะมีจ านวนจริง 1 จ านวนเป็นค าตอบ

ของสมการคือ  -
b
2a

•  ้า b2 – 4ac < 0 แล้วจะไม่มีจ านวนจริงใดเป็นค าตอบของสมการ

ค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



แบบฝึกหัดที่ 5
มีหรือไม่มีค าตอบ





ให้นักเรียนแก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียวต่อไปนี้
โดยการใช้สูตรค าชี้แจง











1. จงแก้สมการ x2 – 3x – 10 = 0

วิธีท า
a = .......... , b = .......... และ c = ...........

b2 – 4ac   =

จากสมการที่ก าหนดให้ จะเห็นได้ว่า

จะได้
−b ± b2 – 4ac

2a
จากสูตร = x

1 -3 -10
49



จะได้ = x

ดังนั้น  ค าตอบของสมการคือ ...........................

−(−3) ± 49

2(1)

= 3 ± 7
2

3 + 7
2

x หรือ = 3 − 7
2

xจะได้ = 

5 และ -2



2. จงแก้สมการ x2 – 2x + 3 = 0

วิธีท า
a = .......... , b = .......... และ c = ...........

b2 – 4ac   =

จากสมการที่ก าหนดให้ จะเห็นได้ว่า

จะได้

1 -2 3
-8

เนื่องจาก b2 – 4ac   < 0
ดังนั้น ไม่มีจ านวนจริงใดเป็นค าตอบของสมการ



3. จงแก้สมการ 16x2 – 8x + 1 = 0

วิธีท า
a = .......... , b = .......... และ c = ...........

b2 – 4ac   =

จากสมการที่ก าหนดให้ จะเห็นได้ว่า

จะได้

−b ± b2 – 4ac

2a
จากสูตร = x

16 -8 1
0



จะได้ = x

ดังนั้น  ค าตอบของสมการคือ ...........................

−(−8) ± 0

2(16)

= 8 ± 0

32

1
4

= 

1
4



สรุปท้ายบทเรียน

???



•  ้า b2 – 4ac < 0 แล้วจะไม่มีจ านวนจริงใดเป็นค าตอบของสมการ
•  ้า b2 – 4ac = 0 แล้วจะมีจ านวนจริง 1 จ านวนเป็นค าตอบ

ของสมการคือ  -
b
2a

•  ้า b2 – 4ac > 0 แล้วจะมีจ านวนจริง 2 จ านวนเป็นค าตอบ

ของสมการซึ่งหาได้จากสูตร x =
−b ± b2 – 4ac

2a

ค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง

สมการก าลังสอง
ลองไขปัญหาพื้นที่ (1)



สิ่งที่ต้องเตรียม
แบบฝึกหัดที่ 6 : โจทย์นี้มีค าตอบ (1)

สามาร ดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 
www.dltv.ac.th


